
1

BARÓMETRO DE OPINIÓN PÚBLICA EN CANARIAS

BARÓMETRO DE OPINIÓN PÚBLICA EN CANARIAS 
2008 (1ª oleada)



2

BARÓMETRO DE OPINIÓN PÚBLICA EN CANARIASIntroducción

El Consejo Económico y Social de Canarias tiene por finalidad hacer efectiva la 
participación de los agentes sociales y económicos en la política social y laboral de 
Canarias.

El Consejo ejerce sus funciones mediante la emisión de informes y dictámenes sobre los 
anteproyectos de ley y los planes del Gobierno en materia económica, social y laboral así
como sobre los aspectos que afecten a la situación de la Comunidad Autónoma en las 
mismas materias.

Para el cumplimiento de esta finalidad, dando estabilidad y proyección de futuro a los 
análisis realizados durante el pasado año 2007 como consecuencia del primer Barómetro 
de Opinión Pública ha iniciado la realización de la segunda edición del Barómetro entre la 
población canaria con el objetivo de recoger las opiniones y valoraciones generales sobre la 
situación económica, social y laboral de nuestras islas.

El objetivo principal de este Barómetro de Opinión Pública es proporcionar a la sociedad 
canaria, así como a sus instituciones, información estructurada según procedimientos y 
metodología rigurosas de análisis sobre el estado de opinión de los canarios acerca de sus 
costumbres, hábitos, valores, necesidades sociales y expectativas .
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Error de ± 1,86% para el total de la muestra (bajo el supuesto de máxima indeterminación en el que 
p=q=0,5 y para un nivel de confianza del 95,5%)

ERROR MUESTRAL

Los datos totales contenidos en el presente informe son el resultado de aplicar un factor de ponderación 
que asigne a cada isla su “peso” real en el total de la población canaria

RESULTADOS TOTALES

Muestreo estratificado con afijación no proporcional por islas y proporcional por tamaño de municipio 
dentro de cada isla y aleatorio por etapas, comenzando por una primera selección aleatoria de secciones 
censales y posteriormente dentro de éstas, mediante el sistema de rutas aleatorias, hasta llegar a la
vivienda siendo elegida  la persona (última unidad de muestreo) por cuotas de sexo y edad

SISTEMA DE MUESTREO

El conjunto de las islas de la Comunidad Autónoma de CanariasÁMBITO GEOGRÁFICO

Personas mayores de 16 años residentes en viviendas familiares en CanariasUNIVERSO

QUOTA RESEARCH, S.A.
www.quotaresearch.com

TRABAJO REALIZADO POR

21 de Mayo – 25 de JunioFECHAS TRABAJO DE CAMPO

Cuestionario semi-estructurado aplicado mediante entrevista personal asistida por ordenador (CAPI).
INSTRUMENTO DE RECOGIDA DE LA 
INFORMACIÓN

2.890 entrevistasMUESTRA

Ficha Técnica
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Datos de Clasificación del Entrevistado0

D.0 Isla de Residencia

6,5%

4,7%

40,2%

42,7%

1,1%

4,2%

0,5%

Lanzarote

Fuerteventura

Gran Canaria

Tenerife

La Gomera

La Palma

El Hierro

Menos de 
10.000 
12%

De 10.001 a 
50.000 

36%

Más de 
100.000 

37%

De 50.001 a 
100.000

15%

D.2 Tamaño del municipio de residencia

(nº de habitantes)

Base: 2.890Base: 2.890
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Datos de Clasificación del Entrevistado0

Hombre
49% Mujer

51%

Base: 2.890

D.4 Sexo D.5 Edad 
(años)

38%

35%

26%

16 a 34

35 a 54 

55 o más

Base: 2.890
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� Los entrevistados otorgan una puntuación media de 6,13 puntos en una escala del 0 al 10 a la calidad 
de vida existente en su lugar de residencia. Esta valoración supone un ligero retroceso respecto a la 
registrada en la recogida de datos realizada entre octubre y noviembre de 2007.

� Las valoraciones medias más altas corresponden a las personas de 16 a 34 años , extranjeros y 
residentes en municipios de menos de 10.000 habitan tes .

Calidad de vida1

P.1 Definiendo la calidad de vida como la valoración global de los servicios, oportunidades y limitaciones del lugar 
donde reside, ¿cómo valoraría usted la calidad de vida en el lugar donde reside actualmente?

10%

6%

44%

39%

46%

55%

1ª Oleada 2008

2007

Baja Media Alta

Media = 6,13Base: 2.885

Escala de respuesta de 0 a 10
Baja = 0+1+2+3
Media = 4+5+6
Alta = 7+8+9+10

Media = 6,54Base: 3.003
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Problemas de Canarias2
P.2.a Según su opinión, ¿cuáles son los tres principales problemas que existen actualmente en Canarias? 

61%

38%

30%

26%

26%

19%

16%

13%

12%

12%

12%

1%

1%

2%

41%

26%

38%

39%

32%

32%

22%

14%

8%

10%

13%

1%

1%

1%

Paro

Problemas económicos

Inmigración

Sanidad

Vivienda

Drogas

Inseguridad ciudadana

Infraestructuras

Corrupción y fraude

Problemas relacionados con la calidad del
empleo

Educación

Contaminación/Medio Ambiente

Limpieza

Políticos 

1ª Oleada 2008 2007

� El paro es destacado, con gran diferencia sobre 
el resto, como el principal problema existente 
actualmente en Canarias . El porcentaje de 
mención ha experimentado un ascenso del 20%
respecto al de 2007.

� La tasa de mención de los problemas 
económicos también ha sufrido un importante 
incremento cifrado en doce puntos porcentuales y 
provoca que se sitúe como el segundo problema
más importante.

� La inmigración se mantiene como el tercer 
problema más importante aunque es citado por un 
8% menos de personas.

� El problema que experimenta un mayor 
descenso en el porcentaje de mención es la 
sanidad, lo que la hace descender del segundo 
hasta el cuarto lugar en el ranking de problemas 
de Canarias.

Respuesta Múltiple

Base: 2.890 Base: 3.016
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Problemas de Canarias2

49%

38%

27%

23%

20%

18%

13%

12%

12%

10%

7%

1%

1%

1%

32%

30%

40%

30%

24%

24%

21%

14%

13%

15%

7%

1%

1%

1%

Paro

Problemas económicos

Sanidad

Vivienda

Inmigración

Inseguridad ciudadana

Drogas

Infraestructuras

Problemas relacionados con la calidad del
empleo

Educación

Corrupción y fraude

Contaminación/Medio Ambiente

Limpieza

Políticos 

1ª Oleada 2008 2007

� A la hora de cuestionar a los entrevistados 
sobre los problemas que más les afectan a 
ellos, personalmente, el paro es de nuevo el 
más mencionado.

� A continuación se sitúan los problemas 
económicos como consecuencia del 
incremento del 8% experimentado respecto a 
los datos del 2007.

� Sanidad presenta un porcentaje de mención 
trece puntos porcentuales inferior al de la 
oleada anterior lo que hace que descienda del 
primer lugar al tercero. Respuesta Múltiple

P.2.b ¿Y cuáles son los tres problemas que a usted , personalmente , le afectan más ? 

Base: 2.890 Base: 3.016



13

BARÓMETRO DE OPINIÓN PÚBLICA EN CANARIAS

Problemas de Canarias2

� El paro es destacado, con independencia de la segmentación considerada (isla de residencia, 
tamaño de municipio, sexo, edad...) como el principal problema al que se enfrenta Canarias 
actualmente. 

� Las dificultades económicas son citadas, en general, como el segundo problema más importante de 
Canarias excepto entre los entrevistados residentes en Fuerteventura y La Gomera , que conceden 
mayor relevancia al problema sanitario, y los que viven en municipios de más de 100.000 habitantes
que destacan la inmigración.

� Respecto a los problemas que más afectan personalmente a los ciudadanos, las dificultades 
económicas son citadas en primer lugar por los residentes en Lanzarote y El Hierro . En el resto de 
islas , el paro es la cuestión con mayor porcentaje de mención.  

� Por tamaño de hábitat , los residentes en municipios pequeños (menos de 10.000 habitantes) y 
grandes (más de 100.000 habitantes) afirman que el paro es el problema que más les afecta mientras 
que los que viven en municipios de tamaño medio (entre 10.000 y 100.00 habitantes) otorgan mayor 
importancia a las dificultades económicas .

� A las personas de 55 o más años y los extranjeros también les afecta en mayor grado los 
problemas económicos que el paro.



14

BARÓMETRO DE OPINIÓN PÚBLICA EN CANARIASServicios Públicos



15

BARÓMETRO DE OPINIÓN PÚBLICA EN CANARIAS

Media  1ª Oleada 2008

5,64

5,52

5,39

5,12

5,01

5,00

4,89

4,58

4,49

4,20

4,02

Servicios Públicos3
P.3.a A continuación, voy a leerle una serie de servicios y me gustaría que, para cada uno de ellos, me ofreciera 

su valoración respecto a la actuación de la Administración en dichos servicios.

15%

18%

15%

18%

25%

19%

25%

31%

28%

30%

35%

41%

42%

54%

56%

45%

44%

46%

49%

47%

45%

53%

34%

36%

28%

24%

28%

23%

25%

19%

17%

12%

10%

4%

3%

2%

4%

8%

13%

10%

2%

14%

2%

Servicios para la 3ª edad

Transporte público

Educación

Equipamiento e infraestructuras

Seguridad ciudadana

Servicios para la mujer

Protección medioambiental

Salud y servicios sanitarios

Servicios para jóvenes

Administración de justicia

Vivienda

Baja Media Alta Ns / Nc

� Las valoraciones que los entrevistados hacen de los diferentes servicios públicos testados son muy similares a
las expresadas en el 2007. Así, transporte público , servicios para la 3ª edad , educación y  equipamientos e 
infraestructuras se mantienen como los servicios mejor valorados. Seguridad ciudadana y servicios para la mujer 
experimentan ligeros aumentos en sus valoraciones lo que les hace alcanzar una nota media de 5 sobre 10.

� Vivienda y Administración de Justicia se mantienen como los dos servicios peor valorados .

Escala de respuesta 
de 0 a 10
Baja = 0+1+2+3
Media = 4+5+6
Alta = 7+8+9+10

Base: 2.890
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Comparativa valoraciones medias Servicios Públicos

Las valoraciones medias de ocho de los once servicios públicos testados registran aumentos respecto a 
las obtenidas en el 2007 siendo Protección Medioambiental el servicio que ha experimentado un mayor 
aumento . Educación, Transporte Público y Administración de J usticia son los tres servicios cuyas 
valoraciones han descendido .

Servicios Públicos3

5,64

5,52

5,39

5,12

5,01

5,00

4,89

4,58

4,49

4,20

4,02

5,51

5,63

5,46

5,02

4,81

4,91

4,68

4,42

4,41

4,38

4,00

Servicios para la 3ª
edad

Transporte público

Educación

Equipamiento e
infraestructuras

Seguridad
ciudadana

Servicios para la
mujer

Protección
medioambiental

Salud y servicios
sanitarios

Servicios para
jóvenes

Administración de
justicia

Vivienda

1ª Oleada 2008
2007

- 0.07

- 0.18

+ 0.13

+ 0.10

+ 0.20

+ 0.09

+ 0.21

+ 0.16

+ 0.08

+ 0.02

- 0.11
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� Salud y servicios sanitarios , vivienda y 

educación se mantienen, claramente, como las
tres áreas en las que los entrevistados consideran 

que el Gobierno canario debería invertir 
prioritariamente . El porcentaje de mención de las 
dos primeras disminuye ligeramente respecto al 
2007 mientras que en el caso de educación, 

asciende.

� Las dos primeras se encuentran entre los 
servicios públicos con menor valoración media 
mientras que la educación obtenía la tercera 
mejor valoración media y, sin embargo, también 
es destacada como un área prioritaria de 
inversión

� Los residentes en municipios grandes (más de 
100.000 habitantes) son el único perfil de 
entrevistado que no destacan los servicios 
sanitarios como el área en la que el Gobierno 

canario debe invertir prioritariamente, concediendo 
más importancia a la vivienda .

Servicios Públicos3

P.3.b Según su opinión, de las anteriores áreas que hemos 
valorado, ¿en qué tres considera que el Gobierno 

canario debería invertir de forma prioritaria ? 

62%

56%

49%

20%

19%

17%

18%

14%

11%

11%

7%

66%

58%

47%

17%

22%

25%

18%

10%

11%

10%

9%

Salud y servicios
sanitarios

Vivienda

Educación

Equipamiento e
infraestructuras

Servicios para jóvenes

Seguridad ciudadana

Protección
medioambiental

Administración de
justicia

Transporte público

Servicios para la 3ª
edad

Servicios para la mujer

1ª Oleada 2008 2007
Base: 2.890 Base: 3.016
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Servicios Públicos3

82%

11%

4%

3%

0%

86%

5%

4%

3%

2%

Acudiendo físicamente al lugar en
cuestión

Encarga la gestión a un tercero 

Realiza la gestión por Internet

Realiza la gestión por teléfono

Nc

1ª Oleada 2008 2007

P.4 Cuando tiene que realizar alguna gestión de carácter público , habitualmente, ¿cómo la lleva a cabo ?

� Al igual que sucedía en la anterior 
recogida de datos, la práctica totalidad de 
los entrevistados declara realizar sus 
gestiones con la Administración 
Pública acudiendo físicamente al lugar 
necesario .

� A pesar de ello, esta forma de resolver 
las gestiones de carácter público 
disminuye cuatro puntos porcentuales 
mientras que el encargo de la gestión a un 
tercero (asesorías…) aumenta un 6%.

Base: 2.890 Base: 3.016
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28%

22%

9%

6%

35%

33%

11%

10%

43%

Gobierno de
Canarias

Agencia Tributaria

Páginas webs de
Ayuntamientos

Páginas webs de
Cabildos 

Otras

1ª Oleada 2008 2007

Servicios Públicos3

Nc
1%

No
81%

Sí
18%

P.5.a Habitualmente, ¿visita alguna página 
Web de la Administración Pública ?

P.5.b ¿Cuál?
Base

143

110

48

29

179

* Respuestas muy atomizadas

*

Nc
1%

No
76% Sí

23%

1ª Oleada 2008   
Base: 2.890

2007   

Base: 3.016

Base

226

74

65

-

291

La web del Gobierno de Canarias sigue siendo la página de la Administración Pública más visitada por los 
entrevistados. La fecha de recogida de información (mayo-junio) provoca que el porcentaje de mención de la web de la 
Agencia Tributaria se duplique respecto al 2007 (octubre-noviembre)
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P.5.c ¿Qué valoración le merece dicha página web?

16%

5%

6%

5%

24%

32%

52%

27%

60%

63%

42%

68%

Agencia Tributaria

Gobierno de Canarias

Páginas webs de
Ayuntamientos

Páginas webs de Cabildos

Baja Media Alta Ns / Nc

Media 

1ª Oleada 2008

6,45

6,65

5,87

6,77

Escala de respuesta de 0 a 10
Baja = 0+1+2+3
Media = 4+5+6
Alta = 7+8+9+10

Servicios Públicos3

Media 

2007

6,56

6,47

6,12

-

Las valoraciones que los entrevistados otorgan a la web del Gobierno de Canarias aumenta respecto al 
año anterior mientras que las de la Agencia Tributaria y los Ayuntamientos, descienden.
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2% 14% 82% 2%1ª Oleada 2008

Sector Turístico4
P.6 Según su opinión, la influencia que tiene el sector turístico sobre la economía canaria es...

La influencia media que los entrevistados otorgan al sector turístico sobre el conjunto de la economía 
canaria aumenta ligeramente respecto al 2007.

Media = 8,19 Base: 2.890

Escala de respuesta de 0 a 10
Baja = 0+1+2+3
Media = 4+5+6
Alta = 7+8+9+10

3% 14% 81% 2%2007

Baja Media Alta Ns / Nc

Media = 8,03 Base: 3.016
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P.7.a Según su opinión, en los próximos años, el sector turístico canario evolucionará ... 

2% 39% 30% 22% 1% 6%1ª Oleada 2008

Base: 2.890

Sector Turístico4

4% 41% 31% 15% 1% 7%2007

Muy Negativamente Negativamente Se mantendrá igual Positivamente Muy Positivamente Ns / Nc

Base: 3.016

Las previsiones que los entrevistados realizan respecto a la evolución del sector turístico canario son 
más optimistas que las recogidas el año anterior: el 23% considera que este sector evolucionará positiva o 
muy positivamente, un porcentaje siete puntos porcentuales por encima del registrado en el 2007.
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Sector Turístico4

22%

19%

8%

7%

4%

1%

1%

2%

35%

30%

25%

11%

11%

5%

8%

7%

4%

Mejora de la oferta turística 

Efecto de campañas de promoción
turística

Mejora de la infraestructuras 

Apertura de nuevos mercados 

Mayor poder adquisitivo de los turistas

Mayor grado de profesionalización del
sector turístico

Mayor seguridad y estabilidad

Otras

Ns / Nc

1ª Oleada 2008 2007

P.7.b ¿Cuál considera que es la principal causa que 
justifica esa evolución positiva ?

� La mejora de la oferta turística canaria y los efectos de las campañas de promoción siguen siendo 

consideradas las dos principales razones justificativas de una evolución positiva del sector turístico.

� Entre los que pronostican una evolución negativa , los problemas económicos y la crisis se sitúan como la 
segunda causa más mencionada , únicamente, por detrás de la baja calidad de la oferta turística

25%

19%

18%

12%

9%

2%

2%

1%

4%

8%

27%

5%

22%

18%

11%

4%

2%

1%

7%

3%

Baja calidad de la oferta
turística 

Precios caros/
economía/ crisis

Competencia de otros
destinos turísticos

Deterioro de las
infraestructuras

Deterioro ambiental

Inseguridad 

Turismo de poca
calidad

Inmigración

Otras

Ns / Nc

1ª Oleada 2008 2007

P.7.c ¿Cuál considera que es la principal causa que 
justifica esa evolución negativa ?

Base: 666 Base: 497 Base: 1.180 Base: 1.367
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Sector Turístico4

53%

25%

19%

15%

14%

7%

6%

4%

15%

Agricultura

Ganadería y Pesca

Otras Industrias

Industria Agro-alimentaria

Comercio

Servicios Personales

Servicios Empresariales

Otras áreas

Ns / Nc

P.8 Para alcanzar mayor desarrollo económico, además de la turística, ¿qué otras áreas cree usted que 

deberían desarrollarse en Canarias ?

� Los entrevistados creen que para alcanzar un mayor desarrollo económico , además del sector 
turístico, deberían desarrollarse los sectores de actividad pr imaria (agricultura, ganadería y pesca).

� Concretamente, más de la mitad afirma que debería desarrollarse la agricultura y una cuarta parte indica 
que también debería apostarse por el desarrollo de ganadería y pesca. 

Base: 2.890

Respuesta Múltiple
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Medio Ambiente5
P.9 Desarrollo económico vs. Sostenibilidad ambiental . 

Por favor, exprese su grado de opinión en la siguiente escala.

� El posicionamiento de los entrevistados en la disyuntiva entre desarrollo económico y sostenibilidad ambiental, sigue 
existiendo una clara predominancia de aquellos que apuestan por el medio  ambiente ya que el 56% estaría dispuesto a 
sacrificar un mayor desarrollo económico para conse guir una mayor sostenibilidad ambiental . 

� Los residentes en Gran Canaria son los que se muestran más favorables a sacrificar un mayor desarrollo económico
a cambio de una mayor sostenibilidad ambiental (70% de los casos). En el extremo opuesto se sitúan los habitantes de El 
Hierro siendo estos los que presentan una mayor tasa de respuesta (30%) a favor del desarrollo económico aunque éste 
suponga sacrificar la sostenibilidad ambiental

56%

27%

13%

3%

1%

60%

24%

12%

3%

1%

Estaría dispuesto a sacrificar un mayor desarrollo
económico en pos de una mayor sostenibilidad ambiental 

Neutro

Estaría dispuesto a sacrificar la sostenibilidad ambiental
en pos de un mayor desarrollo económico

No sabe

No contesta

1ª Oleada 2008 2007

(Valores 0+1+2+3)

(Valores 4+5+6)

(Valores 7+8+9+10)

Escala de respuesta de 0 a 10

Base: 2.890 Base: 3.016
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Medio Ambiente5

46%

37%

37%

28%

13%

7%

3%

3%

Construcción de viviendas de forma descontrolada

Descuido del entorno; suciedad en senderos, barrancos,
acantilados…

Incendios

Sequía

Contaminación marítima

Suelos contaminados

Otras amenazas

Ns / Nc

P.10 Según su opinión ¿cuáles considera que son las principales amenazas que tiene hoy en día el 

medioambiente en Canarias ?

La construcción de viviendas de forma descontrolada es destacada como la principal amenaza a la 
que se enfrenta actualmente el medioambiente en Canarias. A continuación, se sitúan otros peligros como 
el descuido del entorno, los incendios y la sequía

Base: 2.980
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Media 
1ª Oleada 2008

8,01

7,53

6,42

Media 
2007

7,31

7,46

6,40

Mercado de Trabajo6
P.11 De los siguientes problemas relacionados con el empleo , me gustaría que me indicase en qué grado están 

presentes en el mercado laboral de Canarias

El paro es el problema relacionado con el empleo que los entrevistados consideran que más ha 
aumentado respecto al 2007: ocho de cada diez entrevistados califica el nivel de paro en Canarias de alto.

Base: 2.890

4%

10%

14%

20%

33%

82%

70%

48%

5%

9%

2% 2%Paro

Inestabilidad en el
empleo

Conflictos laborales

Bajo Medio Alto Ns / Nc

Escala de respuesta de 0 a 10
Bajo = 0+1+2+3
Medio = 4+5+6
Alto = 7+8+9+10

Base: 3.016

51% 29% 17% 3%Nivel salarial/ Salarios 3,74

P.11 ¿Cómo valoraría el nivel salarial existente en el mercado laboral de Canarias?

Algo más de la mitad de los entrevistados considera que el nivel salarial existente en el mercado laboral 
canario es bajo .
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20% 56% 19% 5%

Bajo Medio Alto Ns / Nc

Mercado de Trabajo 6
P.11 b En general, ¿cómo valoraría usted el grado de adecuación existente entre la formación de los 

trabajadores en Canarias con la requerida en el mercado laboral ? 

� Tres de cada cuatro entrevistados califican de medio o bajo el grado de adecuación entre la formación 
que poseen los trabajadores canarios y la requerida por el mercado laboral . 

� La efectividad de las tres medidas correctoras propuestas para mejorar dicha adecuación es 
considerada alta siendo las valoraciones prácticamente idénticas entre ellas.

Media = 4,97

P.11c A continuación se ofrecen una serie de medidas que podrían mejorar dicho grado de adecuación. 
Según su opinión, ¿cuál sería el grado de efectividad de cada una de ellas? 

Base: 2.890

Escala de respuesta de 0 a 10
Baja = 0+1+2+3
Media = 4+5+6
Alta = 7+8+9+10

Media

7,15

7,10

7,0515%

16%

13%

14%

12%

15%

68%

67%

66%

5%

6%

3%
Formación impartida en el ámbito

empresarial

Adecuación de los planes de
estudios a la realidad del mercado

laboral

Posibilidad de realizar prácticas
remuneradas

Bajo Medio Alto Ns / Nc

Base

550

552

562
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Hábitos de consumo y ahorro7
P.12 A continuación voy a leerle una serie de 

áreas de gasto y me gustaría que me indicara 
qué porcentaje de su consumo mensual destina 

a cada de una de ellas

44%

23%

14%

10%

9%

42%

26%

13%

10%

9%

Alimentación 

Gastos del Hogar
(hipoteca, luz,

agua...)

Transporte
(gasolina, pago
de vehículo y

mantenimiento...)

Ropa y calzado

Ocio
(espectáculos,

cultura, viajes...) 1ª Oleada 2008 2007

65%

19%

10%

6%

61%

20%

11%

6%

No tiene
ninguna

No llega al 5%
de sus ingresos

Está entre el 5 y
el 10% de sus

ingresos

Es mayor del
10% de sus

ingresos
1ª Oleada 2008 2007

P.13 ¿Cómo calificaría su capacidad de ahorro 
mensual ?

Base: 2.890 Base: 3.016 Base: 2.890 Base: 3.016
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Hábitos de consumo y ahorro7

P.14 Como usted sabe, desde hace unos meses, se están produciendo constantes incrementos de los tipos 
de interés , ¿en qué medida le han afectado a usted dichas subidas?

65%

29%

2%

1%

1%

1%

57%

36%

2%

3%

2%

1%

No me han afectado porque no
tengo hipoteca/porque tengo una

hipoteca a tipo fijo

Han disminuido mi capacidad de
ahorro

He tenido que solicitar un crédito
personal de consumo 

He tenido que cambiar las
condiciones de la hipoteca

(ampliación, renegociación...)

He tenido que reunificar mis
deudas 

No contesta
1ª Oleada 2008 2007

� El 29% de los entrevistados afirman que las recientes 
subidas de los tipos de interés han disminuido su 
capacidad de ahorro

� Un 4% adicional confiesa haber tenido que tomar 
algún tipo de acción para contrarrestar los efectos
de estas subidas (cambio en las condiciones de la 
hipoteca, reunificación de deudas, solicitud de nuevos 
préstamos...)

� En el lado opuesto se sitúa un 65% de los 
participantes en el estudio que, por diversos motivos, 
declaran que los incrementos de tipos de interés no 
les han afectado

� Los entrevistados residentes en La Gomera y 
Fuerteventura son los que manifiestan , en mayor 
porcentaje , haber disminuido su capacidad de 
ahorro.

� Las subidas de tipos también afectan en mayor 
medida a personas de mediana edad (35 a 54 años)

Base: 2.890 Base: 3.016
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Marginación, desigualdad y pobreza 8
P.15 Por favor, indique, según su opinión, en qué grado considera que se producen en la sociedad canaria

las siguientes situaciones ...

Pobreza y desigualdad por género , a pesar de haberse reducido ligeramente respecto a la oleada 
anterior, se mantienen como las dos situaciones , de las cinco testadas, que los entrevistados consideran 
que se producen en mayor grado en la sociedad canaria. 

12%

17%

27%

37%

46%

41%

42%

34%

36%

33%

46%

37%

37%

21%

13%

4%

2%

6%

8%

1%Pobreza

Desigualdad por género

Racismo / xenofobia

Marginación por
orientación sexual

Marginación por religión

Bajo Medio Alto Ns / Nc

Media 1ª Oleada 2008

6,19

5,61

5,22

4,28

3,58

Base: 2.890

Escala de respuesta de 0 a 10
Bajo = 0+1+2+3
Medio = 4+5+6
Alto = 7+8+9+10

Media 2007

6,43

5,98

5,49

4,66

3,76

Base: 3.016
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38%

34%

42%

41%

19%

23% 3%

1%1ª Oleada 2008

2007

Negativa Neutra Positiva Ns / Nc

Inmigración9
P.16 Según su opinión y, en términos generales, la inmigración procedente de otros países , para Canarias es...

� Al igual que sucedía en la toma de datos realizada el año anterior, se observa que los entrevistados no 
disponen de una percepción clara sobre los efectos de la inmigración en Canarias ya que manifiestan 
una opinión neutra respecto a cómo ésta afecta a Canarias. 
� Sin embargo, aumenta el porcentaje de entrevistados que considera que en Canarias no se necesitan 
trabajadores inmigrantes pasando del 46% en el 2007 al 59% actual.

Base: 2.890

Media = 4,28

Escala de respuesta de 0 a 10
Negativa = 0+1+2+3
Neutra = 4+5+6
Positiva = 7+8+9+10

Base: 3.016

Media = 4,48

P.17 ¿Cree que en Canarias se necesitan trabajadores inmigrantes ?

Sí
35%

No
59%

Nc

1%

Ns
5%

Base: 2.890
Sí

46%

No
46%

Nc

1%

Ns
7%

Base: 3.0161ª Oleada 2008 2007
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Educación, Familia y Dependencia10
P.18 Según su opinión, ¿qué grado de importancia tiene cada uno de los siguientes agentes / 

instituciones en la educación de sus hijos ? 

� Los progenitores , la escuela y otros familiares son destacados claramente por los entrevistados como los agentes más 
importantes en la educación de los hijos . 

� Las mujeres conceden una mayor importancia a todos los agentes / instituciones considerados excepto en el caso de TV, 
Internet y otros medios de comunicación cuya mayor importancia media corresponde a los hombres .

� La importancia de estos agentes presentan una relación directamente proporcional a la edad del entrevistado (a mayor 
edad, mayor importancia) excepto en el caso de los medios de comunicación que presentan una relación inversa.

2%

2%

10%

18%

20%

17%

35%

30%

41%

94%

87%

80%

47%

36%

37%

8%

16%

2%

1%

11%

4%Los padres

La escuela

Otros familiares

Las Administraciones
Públicas

Las ONGs

La TV, Internet y otros
medios de comunicación

Bajo Medio Alto Ns / Nc

Media 1ª Oleada 2008

9,28

8,47

8,06

6,45

5,64

5,52

Base: 2.774

Escala de respuesta de 0 a 10
Bajo = 0+1+2+3
Medio = 4+5+6
Alto = 7+8+9+10

Base: 3.016

Media 2007

9,54

9,03

-

6,35

5,38

5,08
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17% 45% 34% 4%

Baja Media Alta Ns / Nc

Educación, Familia y Dependencia10
P.18.b ¿Qué valoración le merece el actual grado de conciliación entre vida laboral y familiar

existente en la sociedad canaria? 

� Ocho de cada diez entrevistados consideran que en la sociedad canaria existe un grado de 
conciliación medio o alto entre vida laboral y familiar. 

� Las valoraciones medias son muy homogéneas con independencia del sexo y la edad del entrevistado. 
A pesar de ello, las mujeres y las personas de mediana edad (35 a 54 años) son ligeramente más 
pesimistas respecto al grado de conciliación existente en la sociedad canaria 

Base: 2.769

Media = 5,68

Escala de respuesta de 0 a 10
Baja = 0+1+2+3
Media = 4+5+6
Alta = 7+8+9+10
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13% 28% 51% 8%

Negativa Neutra Positiva Ns / Nc

Familia, natalidad e infancia10

P.19.c ¿Qué valoración le merecen estas ayudas?

� El 14% de los entrevistados afirma que en su familia existe alguna persona en situación de  
Dependencia

� Siete de cada diez ciudadanos canarios entrevistados no conoce las ayudas derivadas de la nueva 
política de atención a la Dependencia . Los que sí conocen estas ayudas las valoran positivamente : 6,5 
puntos sobre un máximo de 10.

Base: 705

Media = 6,5

Escala de respuesta de 0 a 
10
Negativa = 0+1+2+3
Neutra = 4+5+6
Positiva = 7+8+9+10

P.19.a ¿Existe en su familia alguna persona en 
situación de Dependencia ? 

Sí
14%

No
85%

Ns / Nc
1%

Base: 2.890

P.19.b ¿Conoce las ayudas derivadas de la nueva 
política de atención a la Dependencia ?

Sí
24%

No
73%

Ns / Nc
3%

Base: 2.890
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Valores sociales y personales11
P.20 En la vida existen cosas que son muy importantes para unas personas mientras que otras, por el contrario, 

carecen de importancia. Por favor, valore cada una de las siguientes cuestiones en función de la 
importancia que representan para usted en su vida

� Los valores salud , familia y trabajo , al igual que el resto, obtienen puntuaciones muy similares a las registradas 
en el 2007 y se mantienen como los tres valores de mayor importancia para los entrevistados.
� La educación, ítem incorporado en esta edición, se sitúa como el cuarto valor más importante
� En el extremo opuesto se sitúan la religión y, especialmente, la política siendo estos los dos valores con menor
nivel de importancia . 

Media 1ª Oleada 2008

9,68

9,64

9,15

8,96

8,40

8,21

7,68

5,18

4,13

Base: 2.865

Escala de respuesta de 0 a 10
Baja = 0+1+2+3
Media = 4+5+6
Alta = 7+8+9+10

1%

1%

2%

3%

30%

41%

11%

23%

33%

36%

98%

98%

94%

92%

88%

85%

74%

36%

23%

1%

6%

4%

13%

2%

2%

1%

1%

1%

1%

La salud

La familia

El trabajo

La educación

El dinero

El tiempo libre / ocio

Los amigos

La religión

La política

Baja Media Alta Ns / Nc No aplica Base: 3.016

Media 2007

9,79

9,73

9,18

-

8,36

8,27

7,85

5,18

3,93
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1%

1%

3%

4%

5%

8%

28%

36%

38%

61%

Otros

Obras de
Teatro

Cómics

Ensayos

Poesía

Cuentos

Libros de
conocimiento

Revistas

Novelas

Periódicos

12

P.21.a ¿Suele leer en su tiempo libre? 

29%

19%

19%

10%

24%

1%

Todos o casi
todos los días

Una o dos
veces por
semana

Alguna vez al
mes

Casi nunca

Nunca

No sabe/No
contesta

Aficiones

Base: 2.890

P.21.b ¿Qué le gusta leer más?

Base: 2.192
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2%

7%

2%

2%

11%

18%

22%

70%

Otro espectáculo

No sabe 

Ballet

Opera

Conciertos

Exposiciones artísticas y
culturales

Teatro

Cine 

12

P.22.a ¿Con qué frecuencia acude a eventos o 
espectáculos culturales ? 

3%

2%

10%

20%

12%

52%

1%

Semanalmente

Quincenalmente

2-3 veces al
mes

Una vez al mes

Más frecuencia

Nunca

Ns/Nc

Aficiones

Base: 2.890

P.22.b ¿A qué eventos / espectáculos culturales 

ha asistido en los últimos seis meses?

Base: 1.363
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La valoración media que los entrevistados otorgan a la situación política de Canarias ha disminuido en 
0,22 puntos sobre la registrada en el 2007. Este descenso se debe, principalmente, al incremento de cuatro 
puntos porcentuales del número de personas que califican la situación política general de Canarias 
como mala .

32%

28%

50%

51%

10%

10% 10%

1%

2%

7%1ª Oleada 2008

2007

Mala Regular Buena Ns Nc

Situación y cultura política13
P.23 Y refiriéndonos ahora a la situación política general de Canarias, usted la calificaría de... 

Base: 2.890

Media = 4,00

Escala de respuesta de 0 a 10
Mala = 0+1+2+3
Regular = 4+5+6
Buena = 7+8+9+10

Base: 3.016

Media = 4,22

P.24 Y, ¿cree Ud. que dentro de un año la situación política de Canarias será mejor, igual o peor que ahora?

42%

22%

34%

43%

12%

14% 21%

2%10%1ª Oleada 2008

2007

Peor Igual Mejor Ns Nc

Los entrevistados son pesimistas 
respecto a la evolución de la 
situación política canaria ya que el 
42% considera que ésta será peor el 
próximo año
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13
P.25 Usted calificaría su grado de interés por la política como...

A pesar del descenso en la calificación de la situación política, el interés por la política se ha 

incrementado ligeramente .

Situación y cultura política

49%

53%

33%

30%

17%

16% 1%

1%1ª Oleada 2008

2007

Bajo Medio Alto Ns Nc

Base: 2.890

Media = 3,57

Escala de respuesta de 0 a 10
Mala = 0+1+2+3
Regular = 4+5+6
Buena = 7+8+9+10

Base: 3.016

Media = 3,37
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P.26 Ahora me gustaría que me indicase su grado de confianza en las siguientes instituciones públicas.

Base: 2.890

28%

24%

25%

28%

43%

48%

49%

48%

26%

24%

20%

19%

3%

5%

4%

3%

1%

1%

1%

1%

Ayuntamientos

Administración del Estado

Cabildos

Gobierno autonómico

Bajo Medio Alto Ns Nc

Escala de respuesta de 0 a 10
Bajo = 0+1+2+3
Medio = 4+5+6
Alto = 7+8+9+10

Media 1ª Oleada 
2008

4,80

4,80

4,65

4,50

13 Situación y cultura política

Base: 3.016

Media 
2007

4,90

4,88

4,85

4,62

Al igual que en el 2007, las cuatro instituciones públicas sometidas a valoración obtienen calificaciones 
por debajo de 5 en una escala de 10 grados. Además, estas valoraciones son, en todos los casos, algo 
inferiores a las correspondientes al año anterior .
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13
P.27 ¿Cómo calificaría Ud. la gestión que está haciendo el Gobierno actual de Canarias formado por la coalición 

entre Coalición Canaria y el Partido Popular? 

La valoración media que los entrevistados ofrecen a la gestión que está llevando a cabo el Gobierno de 
Canarias se ha visto reducida ligeramente situándose en 4,24 sobre 10

Situación y cultura política

28%

25%

48%

48%

12%

12% 14%

2%

1%

11%1ª Oleada 2008

2007

Mala Regular Buena Ns Nc

Base: 2.890

Media = 4,24

Escala de respuesta de 0 a 10
Mala = 0+1+2+3
Regular = 4+5+6
Buena = 7+8+9+10

Base: 3.016

Media = 4,38
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P.28 ¿Y cómo calificaría la actuación política que está teniendo el Partido Socialista de Canarias , el 
principal partido de la oposición? 

13 Situación y cultura política

La puntuación media con la que los entrevistados califican la actuación política del principal partido de 
la oposición también se ha visto resentida descendiendo un 9% hasta situarse en un 4,26 sobre 10. 

25%

21%

43%

43%

12%

16% 19%

2%

2%

18%1ª Oleada 2008

2007

Mala Regular Buena Ns Nc

Base: 2.890

Media = 4,26

Escala de respuesta de 0 a 10
Mala = 0+1+2+3
Regular = 4+5+6
Buena = 7+8+9+10

Base: 3.016

Media = 4,69
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Situación económica14
P.29 Usted calificaría la situación económica general de Canarias, como ...

Un 38% de los entrevistados califican de mala la situación económica general de Canarias, 13 puntos 
porcentuales más que la cifra registrada en 2007. Esto provoca que la valoración media caiga hasta el 3,9 .

38%

25%

54%

62%

7%

12% 1%

1%1ª Oleada 2008

2007

Mala Regular Buena Ns Nc

Base: 2.890

Media = 3,88

Escala de respuesta de 0 a 10
Mala = 0+1+2+3
Regular = 4+5+6
Buena = 7+8+9+10

Base: 3.016

Media = 4,53
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P.30 Y, ¿cree Ud. que dentro de un año la situación económica de Canarias será

mejor, igual o peor que ahora?

Situación económica14

Los entrevistados vaticinan una evolución negativa de la economía canaria ya que el 57% de los mismos 
afirman que la situación de ésta será peor dentro de un año.

57%

35%

25%

36%

12%

14% 15%

6%1ª Oleada 2008

2007

Peor Igual Mejor Ns Nc

Base: 2.890
Escala de respuesta de 0 a 10
Mala = 0+1+2+3
Regular = 4+5+6
Buena = 7+8+9+10

Base: 3.016
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3,0%
2,2%

4,4%

2,4%
2%

4%
4%

1,9%

Partido políticoONGAsociaciónSindicato

1ª Oleada 2008

2007

15
P.31.a A continuación voy a leerle una serie de grupos o asociaciones y me gustaría que, para cada uno de ellos, 

me indicara su grado de participación / colaboración

3%2%4%2%
3%3% 1%3%

93%94%
89%91%

1%1%1%1%

2%2%
2%

3%

Partido políticoONGAsociaciónSindicato

Nc

No pertenece a ninguno y nunca
ha pertenecido

Antes pertenecía pero ahora, no

Pertenece pero no participa
activamente

Pertenece y participa
activamente

Ciudadanía y participación

Base: 2.890

Comparativa porcentajes pertenencia y participación  activa
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15
P.31.b El nivel de participación de la sociedad canaria en partidos políticos, sindicatos, asociaciones, ONGs...  es 

muy bajo , ¿cuál cree usted que es la principal razón para esta baja participación? 

37%

36%

37%

35%

18%

10%

17%

18%

38%

24%

20%

27%

1%

1%

1%

5%

6%

6%

6%

1%

3%

3%

3%

14%

7%

17%

11%Partido político

ONG

Asociación

Sindicato

Desinterés Falta de tiempo Falta de información Desconfianza Otras No sabe No contesta 

El desinterés es la principal razón esgrimida por los entrevistados para justificar el escaso nivel de 
asociacionismo presente en la sociedad canaria. Este motivo es común tanto para partidos políticos, 
ONGs, asociaciones como para sindicatos.

Ciudadanía y participación

Base: 2.890
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P.32 Según su opinión, ¿cómo de adecuado considera el nivel educativo que alcanzan los alumnos canarios 

al finalizar cada etapa formativa?

Los entrevistados consideran que los estudiantes universitarios son los que alcanzan un nivel 
educativo más adecuado al finalizar sus estudios. A continuación, se sitúan los estudios de Formación 
Profesional seguidos del Bachillerato. El nivel alcanzado por los estudiantes de ESO es considerado 
el menos adecuado de las cuatro etapas formativas analizadas.

Temas de Actualidad: Sistema Educativo

28%

36%

44%

47%

43%

38%

33%

29%

16%

9%

5%

4%

15%

16%

18%

2%

2%

2%

2%

11%Educación Secundaria
Obligatoria (ESO).

Bachillerato

Formación Profesional
(F.P)

Formación Universitaria

Adecuado Neutro Inadecuado Ns Nc

Media

6,88

6,58

5,98

5,44

Base

2.329

2.365

2.398

2.506
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P.33 Actualmente, ¿cuál sería su valoración respecto al nivel formativo que confiere el plan de estudios 

vigente a los alumnos en cada una de las siguientes ramas de conocimiento?

Temas de Actualidad: Sistema Educativo

25%

24%

27%

36%

39%

29%

8%

8%

18%

26%

24%

3%

3%

3%

27%Humanidades (historia,
geografía…)

Ciencias (matemáticas,
física, química…)

Idiomas

Alto Medio Bajo Ns Nc

Media

5,76

5,67

5,41

Base

2.025

2.067

2.124

� Las valoraciones que los entrevistados otorgan al nivel formativo que confiere el actual plan de 
estudios a los alumnos son muy similares en las tres ramas de conocimiento testadas.

� Se considera que es en Humanidades donde los alumnos alcanzan un mayor nivel formativo
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2% 8% 27% 18% 5%31% 10%

Excelente Muy Buena Buena Mala Muy Mala No sabe No contesta 

� El 41% de los entrevistados califica de mala o muy mala la gestión que realizan las Administraciones 
Públicas respecto a la Ordenación Territorial y Planificación Urbanística . 

� El 38% de los entrevistados no dispone de criterio suficiente para valorar la eventual regulación sobre la 
adquisición de segundas residencias en Canarias. La mitad de los entrevistados que emiten una valoración
califican de mala o muy mala esta medida mientras que, únicamente, un 9% la considera excelente o muy buena.

P.34 ¿Cómo valora la gestión de las Administraciones Públicas respecto a la Ordenación Territorial y 
Planificación Urbanística ? 

Base: 2.890

P.35 Como medida de Ordenación Territorial, se está debatiendo sobre una eventual regulación de la 

adquisición de las segundas residencias en Canarias. ¿Qué valoración le merece esta medida?

3% 6% 22% 29% 9%22% 9%

Excelente Muy Buena Buena Mala Muy Mala No sabe No contesta 

Base: 2.890

16 Temas de Actualidad: Ordenación Territorial
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P.36 A continuación, voy a leerle una serie de causas que podrían explicar el problema del paro en Canarias 

y me gustaría que me indicara, para cada una de ellas, si considera que ésta que es muy influyente, 
bastante, poco o nada influyente en la cifra de paro.

� La situación económica es considerada la causa que más influye en la cifra de paro existente en 
Canarias.

� La falta de preparación de los trabajadores es la circunstancia que menos influyente en el paro 
canario: un 33% considera que influye poco o nada en esta tasa y únicamente un 26% considera que es 
muy influyente.

Temas de Actualidad: Desaceleración Económica

46%

36%

29%

28%

26%

28%

32%

35%

37%

36%

10%

16%

22%

19%

23%

9%

11%

9%

10%

3%

6%

6%

3%

12%

2%

1%

1%

1%

1%

1%La situación económica

La ineficaz política del Gobierno  

La comodidad de la gente que
sólo quiere buenos trabajos  

La ineficaz gestión de los
empresarios  

La falta de preparación de los
trabajadores  

Muy Influyente Bastante Influyente Poco Influyente Nada Influyente Ns Nc
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P.37 Como usted sabrá, actualmente la economía está atravesando una fase de desaceleración, ¿cuáles son 
sus perspectivas respecto a la evolución que experimentarán en el próximo año las siguientes 

cuestiones? 

� Los entrevistados manifiestan perspectivas desfavorables respecto a la evolución del paro , la 
creación de nuevas empresas y el poder adquisitivo de los ciudadanos. 

� La perspectiva más negativa corresponde al poder adquisitivo de los ciudadano ya que tres 
cuartas partes de los entrevistados consideran que éste evolucionará desfavorablemente en el próximo 
año.

Temas de Actualidad: Desaceleración Económica

12%

9%

6%

16%

18%

16%

67%

63%

73%

4%

8%

4% 1%

2%

1%Paro

Creación de nuevas
empresas

Poder adquisitivo de los
ciudadanos

Favorable Neutra Desfavorable Ns Nc
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P.38 Me gustaría que  me indicara su grado de acuerdo o desacuerdo respecto a su disposición a tomar  

algunas de las siguientes decisiones.

Temas de Actualidad: Desaceleración Económica

59%

52%

43%

34%

27%

9%

12%

11%

9%

7%

10%

8%

12%

12%

11%

6%

7%

9%

9% 42%

2%

3%

3%

3%

4%

33%

15%

20%

24%

3%Cambiar de profesión en caso de
encontrarme en paro

Trasladar mi residencia a otro municipio
de la isla para trabajar

Trasladar mi residencia a otra isla para
trabajar

Trasladar mi residencia a la Península
para trabajar

Trasladar mi residencia a otro país para
trabajar

Totalmente de acuerdo 4 3 2 Totalmente en desacuerdo Ns/Nc

� Seis de cada diez entrevistados estarían dispuestos a cambiar de profesión si estuv ieran en paro . 

� La movilidad geográfica de los canarios disminuye a medida que aumenta la distancia del destino.
Así, algo más de la mitad de los participantes en el estudio afirman estar dispuestos a trasladar su 
residencia a otro municipio de la isla para trabajar pero, únicamente, un 27% la trasladarían a otro país.
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C.1 ¿Cuáles son los estudios de más alto nivel oficial 
que usted ha cursado (con independencia de que 

los haya terminado o no)?

7,8%

27,4%

25,3%

8,5%

11,2%

7,3%

4,8%

5,7%

0,4%

0,6%

0,8%

Menos de 5 años de escolarización

Educación primaria

ESO o Bachiller Elemental

FP Grado Medio

Bachillerato LOGSE

FP Grado Superior

Aparejador / Ingeniero Técnico

Diplomado

Arquitecto / Ingeniero Superior

Licenciado

Estudios postgrado o especialización

Clasificación sociodemográfica

Base: 2.890

C.2 ¿Cuál es su ocupación principal ?

12,6%

25,7%

14,8%

14,4%

8,7%

12,9%

1,1%

3,9%

2,6%

1,4%

1,9%
Profesión liberal (abogado,

arquitecto, doctor...)

Empresario, gerente, alta dirección

Mando Intermedio

Otro empleado en trabajo no manual
(personal de oficina y comerciales)

Trabajador manual

Trabajador por cuenta propia
(autónomo)

En paro

Jubilado / pensionista

Estudiante

Ama de casa

Nc 
Base: 2.890
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C.3 ¿Cuántas personas , contándole a usted, viven 
en su hogar ?

8%

24%

27%

26%

8%

4%

3%

1 persona

2 personas

3 personas

4 personas

5 personas

6 personas

Más de 6
personas

Clasificación sociodemográfica

Base: 2.890

C.4 ¿Es usted el cabeza de familia en su hogar?

Base: 2.890

Sí
45%

No
55% Nc

0,3%
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5%

3%

47%

37%

3%

4%

1%

Lanzarote

Fuerteventura

Gran Canaria

Tenerife

La Gomera

La Palma

El Hierro

España
88%

Extranjero
12%

17

C.5 ¿Podría decirme qué ingresos tienen en su 
hogar al mes?

25%

19%

11%

9%

5%

5%

27%

Menos de
1.000 €

De 1.001 a
1.500 €

De 1.501 a
2.000 €

De 2.001 a
2.500 €

De 2.501 a
3.00 €

Más de 3.000 €

Nc 

Clasificación sociodemográfica

Base: 2.890

C.6 ¿Podría indicarme su lugar de nacimiento ?

Base: 2.890

Canarias
90%

Resto 
España

10%

Base: 2.556
Base: 2.308
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27%

13%

7%

7%

17%

25%

1%

1%

1%

1%

PSOE

PP

Coalición Canaria

IU

Los Verdes de
Canarias

Nueva Canarias

CC-AHÍ

Otros

Ns

Nc

17

C.7 ¿Cuántos años lleva residiendo en las Islas 
Canarias ?

5%

7%

5%

82%

1%Menos de 1 año

De 1 a 5 años

De 6 a 15 años

Más de 15 años

Toda la vida

Clasificación sociodemográfica

Base: 2.890

C.8 ¿Por cuál de los siguientes partidos políticos
siente usted más simpatía o cuál considera 

más cercano a sus ideas?

Base: 2.890
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C.9 Cuando se habla de política, normalmente, se utilizan las expresiones izquierda y derecha.

En una escala del 0 al 10 donde 0 sería Extrema Izquierda y 10, Extrema Derecha,                      
¿cómo valoraría su posicionamiento político ?

Clasificación sociodemográfica

Base: 1.915

IZQUIERDAIZQUIERDA CENTROCENTRO DERECHADERECHA

11,1% 8,4%

26,2% 11,8%

80,5%

Centro 
Izquierda

Centro 
Derecha

3,2% 1,7% 6,2% 12,0% 14,2% 42,5% 5,9% 5,9% 5,1% 0,9%

00 1010

2,4%

Centro


